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УЖИ ЦЕ КО ЈЕ ЈЕ ИЗ ГУ БИ ЛО РАВ НО ТЕ ЖУ 
– О ЗБИР ЦИ ВИ ДИК НА ДВЕ ВО ДЕ ЉУ БО МИ РА СИ МО ВИ ЋА –

У ра ду се ис пи ту је ути цај ко ји је збир ка Ви дик на две во де из-
вр ши ла не са мо на Си мо ви ћев трет ман рат них те ма, већ и на ње гов 
це ло куп ни по е тич ки раз вој. Упо ре ђе на са Шле мо ви ма, књи га Ви
дик на две во де обе ло да ни ла је да се пе сник осло бо дио по вр шно сти 
ап со лу ти зо ва них па ци фи стич ких гле ди шта, а скло ност ка ис ка зи ма 
уни вер зал них зна че ња обо га тио ис трај ном ре флек сив ном за гле да-
но шћу у ко рен на ци о нал них тра ди ци ја. По себ на ин тер пре та тив на 
па жња по све ће на је ви зу ри лир ског су бјек та ко ја је у зна чај ном 
бро ју пе са ма у би ти де фи ни са на тач ком сме ште ном на сво је вр сној 
раз ме ђи све то ва, са ко је се по глед, у не пре ста ној те жњи да об у хвати 
це ли ну ко ја упор но из ми че, сло бод но пру жа на две су прот ста вље не 
стра не: ка про шло сти и бу дућ но сти, ми ру и ра ту, сло бо ди и роп ству, 
жи во ту и смр ти, дру гим ре чи ма, ка ствар но сти ви дљи вих по ја ва 
и слут њи не по јам них ства ри. Но ва ства ра лач ка фа за, огла ше на збир-
ком Ви дик на две во де, са гле да на је у све тлу пе сни ко вог на пу шта ња 
уве ре ња да по ет ско ства ра лач ки про цес на ли ку је ен ту зи ја стич ком 
за но су, и при хва та ња на че ла пре ма ко јем умет нич ка кре а ци ја про-
ис ти че из ми са о ног усред сре ђе ња. По ти ску ју ћи кон цепт на дах ну ћа 
Љу бо мир Си мо вић је свој пе снич ки лик осло ба ђао од сте ре о тип них 
и ана хро них цр та, а афир ми шу ћи тво рач ку вред ност по ет ске само-
све сти из ну тра мо дер ни зо вао вла сти ту по е ти ку.

Кључ не ре чи: Ви дик на две во де, рат, Ужи це, лир ска ви зу ра, 
на ци о нал на тра ди ци ја, мо дер ни зам. 

На кон Су бо те (1976), ко јом је, по тра жив ши из во ре умет нич ке гра ђе у 
сва ко дне ви ци и користећи се драм ски не по сред ним го во ром, об зна нио зна-
ча јан по е тич ки за о крет у од но су на до та да шњу ства ра лач ку ори јен та ци ју, 
Љу бо мир Си мо вић је збир ком Ви дик на две во де (1980) на чи нио још је дан 
ва жан естет ски ис ко рак. Прем да се ни је „ли шио жи вог и не у при ли че ног је-
зи ка ни ти се од ре као ту ђег го во ра”, ко ји су кра си ли по ет ску фак ту ру Су бо те, 
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пе сник је, ка ко сма тра Алек сан дар Пе тров, но вом књи гом ипак на пу стио 
по е тич ки оквир по ме ну те по е ме, јер је „об у здао је зик”, „су зио је зич ко по ље, 
згу снуо из раз, скра тио сти хо ве” и по чео да се ја вља „сво јим гла сом, у пр вом 
ли цу или као по сма трач” (1980: 118). Вра тив ши се, на кон „су бот ње аван ту ре”, 
те мат ско-мо тив ском де ло кру гу и из ра жај но сти сво је „вој нич ке ли ри ке”, Си-
мо вић је Ви ди ком на две во де за пра во по ну дио јед ну „мо дер ну вер зи ју Шле
мо ва”, на чи јем се хо ри зон ту „по но во ука за ла Ср би ја, ли ко ви ма сво јих рат-
ни ка и за ро бље ни ка, му че ни ка и ју на ка, из го во ре на њи хо вим јед но став ним 
ре чи ма” (Петров 1980: 118–119). Во де ћи се слич ном ло ги ком, Ча слав Ђорђе-
вић ис ти че да се, пре не го ли по е тич ким на став ком Су бо те, пе снич ка ви зија 
но ве збир ке мо же сма тра ти сво је вр сним „про ду жет ком исто риј ског све та и 
зби ва ња у књи зи Уо чи тре ћих пе тло ва” (1982: 49). 

Ка да се ове три рат ном те ма ти ком до ми нант но обе ле же не збир ке са-
гле да ју у ме ђу соб ном сле ду, уо ча ва се да о бој ним по при шти ма и вој нич ким 
суд би на ма Шле мо ви го во ре на по ве сно су бли ман тан, али од већ уоп штен и 
ап страк тан на чин, за тим да пе сме Уо чи тре ћих пе тло ва све до че о ау то ро-
вом не сум њи вом овла да ва њу по ступ ци ма ин те гри са ња срп ског исто риј ског 
ис ку ства и фол клор ног на сле ђа у мо дер ну пе снич ку сли ку све та, док об ја-
вљи ва ње Ви ди ка на две во де за до би ја сми сао по е тич ке син те зе прет ход них 
то ко ва, јер Си мо вић, осло бо див ши се по вр шно сти ап со лу ти зо ва них па ци-
фи стич ких гле ди шта, о фе но ме ну ра то ва ња пе ва ми са о но про ду бље ни је и 
мо рал но ис тан ча ни је, а до ви си на уни вер зал них иде ја не сти же за во дљи вом 
пре чи цом уоп шта ва ња, већ стр пљи вим ура ња њем у ма ти цу ко лек тив ног 
се ћа ња и ис трај ном ре флек сив ном за гле да но шћу у ко рен на ци о нал них тра-
ди ци ја.

Због то га нај но ви ја збир ка пред ста вља ко нач ни за вр ше так Си мо ви ће ве 
при лич но ду ге по е тич ко фор ма тив не фа зе, од но сно пе ри о да упор ног по ет-
ског са мо тра же ња, ко је се, пре ма пе сни ко вим ре чи ма, од ви ја ло успо ре но и 
по вре ме но пре ки да ло лу та њи ма, али ипак окон ча ло ро ђе њем вла сти те пе-
снич ке са мо свој но сти и от кри ћем свог пра вог по чет ка (јевтић 2005: 38, 40). 
То ме у при лог иде и чи ње ни ца да је Си мо вић исте 1980. го ди не – же ле ћи 
да из соп стве ног опу са из дво ји оно што му се чи ни ло нај вред ни јим – пр ви 
пут об ја вио књи гу Иза бра них пе са ма. Ми ро слав Еге рић оту да сма тра да је 
пе сник, осе тив ши по тре бу за ре ка пи ту ла ци јом до та да шњег ства ра ла штва, 
стро гим ода би ром умет нич ки нај у спе ли јих лир ских оства ре ња чи та о ци ма 
„омо гу ћио да по но во – са мо ов де на јед ном ме сту, осмо тре сли ку јед ног 
кре та ња ка пу ној зре ло сти, да ви де и осе те ко јим је ре ги стри ма, у ка квим 
сли ка ма, ви зи ја ма, осва јао по ље вла сти те из ра зи то сти” (еГерић 1980: 833).

ПоетскаХроникарата.Ком по зи ци о ни склоп Ви ди ка на две во де осми-
шљен је крај ње јед но став но, а из ве ден од већ пре ци зно. Збир ка је из ну тра 
уо кви ре на ужич ким кра јо ли ком, а спо ља по де ље на у три не и ме но ва на, али 
рим ским бро је ви ма озна че на ци клу са. На сло ви по је ди нач них пе са ма, ме ђу 
ко ји ма се ус по ста вља го то во ка у зал ни по ре дак, дис крет но на го ве шта ва ју 
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да је ову струк тур но ком пакт ну и те мат ски ја сно про фи ли са ну књи гу мо-
гу ће чи та ти као сво је вр сну по ет ску хро ни ку ра та. Пр вом ску пи ном пе са ма 
пре до че ни су тре ну ци па да под оку па ци ју и упри зо ре не мно ге тра гич не 
по сле ди це на сил ног гу бит ка сло бо де; на ред ним сег мен том су по ет ски осли-
ка ни муч ни да ни там но ва ња, као и дру ги – не појм љи вом гла ђу и стра вич-
ном хлад но ћом прот ка ни – ужа си ло гор ског ис ку ства; а тре ћа и за вр шна 
де о ни ца збир ке усред сре ђе на је на вре ме на кон осло бо ђе ња, ко је ни је обе-
ле же но три јум фал ним осе ћа њем на но во осво је не сло бо де, већ ре зиг ни ра ним 
су о ча ва њем са из не ве ре ним оче ки ва њи ма. Ме ђу тим, упо ре до са са зре ва њем 
све сти о не по врат ној из гу бље но сти све та ра зо ре ног ра том, су бјект овла да ва 
ве шти ном истин ског ужи ва ња у ле по ти и не ка квом ми стич ном сја ју са свим 
ма лих, обич них и сва ко днев них ства ри. 

На сло вив ши збир ку из ра зом Ви дик на две во де, Си мо вић је суп тил но 
на го ве стио да ће ви зу ра лир ског су бјек та у зна чај ном бро ју пе са ма би ти де-
фи ни са на тач ком сме ште ном на сво је вр сној раз ме ђи све то ва, са ко је се по-
глед, у не пре ста ној те жњи да об у хва ти це ли ну ко ја упор но из ми че, сло бод но 
пру жа на две су прот ста вље не стра не: ка про шло сти и бу дућ но сти, ми ру и 
ра ту, сло бо ди и роп ству, жи во ту и смр ти, дру гим ре чи ма, ка ствар но сти ви-
дљи вих по ја ва и слут њи не по јам них ства ри. Су бјект Ви ди ка на две во де се 
оту да ука зу је као би ће у чи јем се до жи вља ју на тре ну так су сре ћу и ста па ју 
све то ви ко ји се ина че ни ка да не до ди ру ју. Уз то, ко но та тив ним зна че њи ма 
на слов не син таг ме су ге ри сан је не са мо је дан од цен трал них и ср жних мо-
ти ва чи та ве књи ге, већ је уна пред на зна чен и сво је вр сни ства ра лач ки меха-
ни зам на ко јем по е тич ка ко хе рент ност збир ке по чи ва.

сЛикаокуПаЦионестварности:ужиЦекојејеиЗГубиЛоравнотежу.Рат 
је још од об ја вљи ва ња Шле мо ва по стао јед на од основ них те мат ских пре-
о ку па ци ја Љу бо ми ра Си мо ви ћа. Ме ђу тим, у Ви ди ку на две во де се ни је са мо 
ис по љи ла пе сни ко ва и да ље ја ка те жња да са ху ма ни стич ког гле ди шта лир-
ски упри зо ру је тра ги ку рат них до га ђа ја и мо рал но про су ђу је сми сао њи хо-
вих по сле ди ца, већ и не скри ве но на сто ја ње да са на ро чи том па жњом опе ва 
руб не тач ке вој ног су ко ба, оне гра нич не тре нут ке у ко ји ма, на кон су да ра 
опо зит них си ла, до ла зи или до пре о бра жа ја из ми ра у рат но ста ње, или до 
пре тва ра ња оку па ци је у ко нач но осло бо ђе ње. Упра во из тих раз ло га се први 
ци клус ове збир ке отва ра сти хо ви ма Оку па ци је Ужи ца, а по след ња де о ни ца 
књи ге – зна чењ ски за о кру жу ју ћи уну тра шње устрој ство Ви ди ка на две воде 
– за по чи ње пе сма ма се ман тич ки вр ло ин ди ка тив них на сло ва: Осло бо ђе ње 
и бу ђе ње, Осло бо ђе ње Ужи ца.1 

1 Ужи це је, по чев од Ви ди ка на две во де, не сум њи во по ста ло цен тар Си мо ви ће вог пе-
снич ког уни вер зу ма. По што пе сни ков род ни град и у мно гим ка сни јим књи жев ним об јава-
ма за др жа ва при ви ле го ва ну по зи ци ју, Си мо вић ће у јед ном раз го во ру – на по ме нув ши да је 
Ужи це за ње га „оно што су за Фок не ра, на при мер, Џе фер сон и Јок на па та фа” – збир ке Ви дик 
на две во де, Ис точ ни це (1983) и Игла и ко нац (1992) на зва ти сво је вр сном ужич ком пе снич ком 
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При ка зу ју ћи пре тва ра ње ка пу та у ши ње ле, а ше ши ра у шле мо ве, Си мо-
вић је, оста ју ћи за гле дан у свет сва ко днев них ства ри, по чет ном пе смом ове 
збир ке су ге ри сао пр ве зна ко ве по ре ме ћа ја ствар но сти про у зро ко ва них из-
би ја њем ра та и па дом у не сло бо ду (јовановић 2002: 14). Ме ђу тим, дру гом 
стро фом – чи ји сти хо ви опи су ју ка ко шко ла по ста је ка сар на, цр кве ни зво ник 
ми тра ље ско гне здо, а штам па ри ја ко њу шни ца – оцр та но је до ба у ко јем ства-
ри оста ју исте, али им се свр ха знат но ме ња. Ти ме ни је са мо ука за но да под 
оку па ци јом уста ље не вред но сти би ва ју де гра ди ра не због то га што но ва 
на ме на пред ме те ли ша ва ху ма ни стич ких са др жа ја и ис пу њу је зло коб ним 
слут ња ма, већ је и на го ве ште но да се рат ни по трес – за ди ру ћи у зна чењ ску 
срж по ја ва – до ти че са ме осно ве ствар но сног по рет ка, ус кра ћу ју ћи му чвр-
сти ну и чи не ћи га не по у зда ним. Оту да лир ски су бјект пе сме Ко сци ма – осе-
ћа ју ћи да се оса све та по ме ри ла, а ствар ност, из гу бив ши основ не ко ор дина-
те, оста ла без те мељ ног упо ри шта и рав но те же – рат ну си ту а ци ју пре до ча ва 
као вре ме „кад осва не сре да у су бо ту” (симовић 1980: 11), док суд би на Сол
да ту ше све до чи да је оку па ци ја раз до бље „си стем ски за сно ва не ин вер зи је 
жи вот них са др жа ја” (микић 1996: 18), јер је „сва ка кур ва” сте кла пра во да 
мо рал но су ди, пр стом по ка зу је и кун да ком ка жња ва (симовић 1980: 14). 

Пред чи та о че вим очи ма се – на кон пе са ма По ди за ње ве ша ла на зла ку
шкој рам пи на пру зи По же га –У жи це, Ве ша ла на Жит ној пи ја ци у Ужи цу 
и Храст на По вле ну – по ступ но фор ми ра су мор на сли ка обеш чо ве че ног све-
та, у ко јем је ра за ра ње еле ме на та ста рог по рет ка уста но вље но као основ ни 
ства ра лач ки прин цип но ве ствар но сти: „Не ма ли гре де, / па те рај раз гра ђуј 
ро го ве са кро ва, / не ма ли ужад, / па те рај се ци ко ноп це за ру бље, лан це са 
бу на ра, по во це из шта ла, / све раз гра ђуј, по ди жи ве ша ла” (1980: 12). Због 
то га хра сту, не ка да шњем сим бо лу бо жан ске му дро сти, љу ди не при ла зе са 
мо ли твом на усна ма, не го са се ки ром у ру ка ма, чи ме је на по сре дан на чин 
об зна ње но да axis mun di Си мо ви ће вог по ет ског све та ви ше ни је до сто јан-
стве но оли чен све тим др ве том на По вле ну, већ са бла сно оте ло вљен ве шали-
ма на зла ку шкој рам пи и Жит ном тр гу. 

Све је, да кле, спрем но да на по зор ни цу Ви ди ка на две во де сту пе кључ-
не фи гу ре оку па ци о не ре пре си је: је шни и са мо до пад ни ко ман дан ти, у чи јим 
та њи ри ма „ле же ко сти сви ња, ко за, / ја ре би ца, ко ко ша ка, / ко сти ри ба и ри-
ба ра” (1980: 17). По след ња и по ен ти ра ју ћа реч от кри ва нам да опе ва ни ге-
не ра ли ни су са мо за по вед ни ци што упра вља ју вој ска ма и во де бит ке, већ и 
глав ни но си о ци зла и ис так ну ти екс по нен ти рат них вре ме на, јер моћ сти чу 

три ло ги јом (2008а: 230). Сто га је ва жно ис та ћи да се по је ди не пе сме Ви ди ка на две во де мо гу 
чи та ти као сво је вр сна лир ска про ле го ме на за про зну књи гу Ужи це са вра на ма, као што се 
и не ко ли ке гла ве ове хро ни ке ко ја је по вре ме но ро ман, и ро ма на ко ји је по вре ме но хро ни ка 
мо гу до жи ве ти као ау то ро ви на кнад ни ко мен та ри вла сти тих по ет ских оства ре ња. Та ко, 
ре ци мо, чи та ју ћи по гла вља чи ји су на сло ви иден тич ни ра ни јим пе сма ма, мо же мо са зна ти 
ко јим је то ствар ним до га ђа ји ма ду ге ужич ке по ве сти под стак нут на ста нак сти хо ва Окупа
ци је Ужи ца, По ди за ња ве ша ла на зла ку шкој рам пи на пру зи По же га –У жи це, Ве ша ла на 
Жит ној пи ја ци у Ужи цу или Учи те љи це из Та о ра.
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тек у до ба не сло бо де и, по пут све та чи ји су ре пре зен тан ти, уз ра ста ју са мо на 
под ло зи ту ђе про па сти. Укр шта ју ћи сли ке глад них за тво ре ни ка и обе ше них 
се ља ка са при зо ром си тог ко ман дан та, ко ји рас коп ча ног мун ди ра се ди за 
бо га том тр пе зом чи ју рас кош на ру ша ва сен ка су ге ри са ног ка ни ба ли зма, 
Си мо вић је на упе ча тљив на чин до ча рао ко ли ко се ствар ност мо же из о пачи-
ти кад њо ме овла да ју зло ду си ра та. Сто га не чу ди што вла да ју ћи прин ци пи 
де струк ци је и на си ља сво јим пре ко мер ним ма ни фе ста ци ја ма по вре ме но 
пре ко ра чу ју гра ни цу ре ал но сти и, као у сти хо ви ма пе сме Звер, за до би ја ју 
фан та стич на свој ства и гро теск но об лич је: „Око ми ва ди, / ста вља ми жа бље 
око, / је зик ми чу па, / ста вља ми миш ји је зик, / да оно што жа бљим оком 
ви дим / миш јим је зи ком ка зу јем!” (1980: 25). 

Пр о ме не ко ји ма је ствар ност за хва ће на и у те ме љи ма уз др ма на од ра-
зи ће се на свест лир ског су бјек та и зна чај но из ме ни ти ње гов по глед на свет 
и до жи вљај вла сти то сти. Пре би ва ју ћи на раз ва ли на ма јед ног оку па ци јом 
обе сми шље ног, а рат ним ра за ра њи ма не по врат но из гу бље ног све та и де ле ћи 
с чо ве ком оп сед ну тим ја је том из Су бо те осе ћа ње ег зи стен ци јал не те ско бе, 
су бјект ће, тра же ћи из лаз из не под но шљи ве ре ал но сти у ко јој је за то чен, 
пре ко ра чи ти по ље има нен ци је, јер ће ње го ва сна жна во ља за сло бо дом у 
две ма за вр шним и ре то рич ким пи та њи ма об ли ко ва ним стро фа ма пе сме „Са 
зга ри шта” за до би ти не са мо ме та фи зич ко усме ре ње, већ и кон крет ни ји ре-
ли ги о зно-ес ха то ло шки сми сао:

Има ли игде пу та, ко ји во ди
из ове та ме
до обла ка, пу ног Бо га
исти но га?
Има ли ма кар сна, у ком се са ња
кри ло ко је но си 
из пе пе ла до ма мо га
на праг до ма не бе ско га? (1980: 20).

Про ши рив ши ко ор ди на те људ ског по сто ја ња не по јам ном ди мен зи јом 
бо жан ске ин стан це, лир ско ре флек сив ни су бјект Ви ди ка на две во де ће, кон-
тем пла тив но за пи тан над ис хо ди шти ма људ ске суд би не, јед ним гном ски 
ин то ни ра ним из ра зом у за вр шним сти хо ви ма пе сме Из гво жђа са оп шти ти 
свој те мељ ни он то ло шки увид и чо ве ка са гле да ти као би ће чи ја се ег зи стен-
ци ја, у за ви сно сти од су ме по је дин че вих етич ких и ду хов них опре де ље ња, 
мо же рас про сти ра ти са мо у два прав ца: ка озве ре њу и по но ру де мон ског 
уни же ња или ка обо же њу и ви си на ма не бе ског до сто јан ства: „ко се из чо ве ка 
не пе ње у Бо га / си ла зи у звер” (1980: 26). 

За раз ли ку од прет ход них збир ки, у ко ји ма је за гле да ност у пре де ле 
из ван ово стра но сти нај че шће под ра зу ме ва ла усме ре ност има ги на тив не па-
жње ка ин фер нал ним при зо ри ма до њег све та, у не ко ли ким пе сма ма Ви ди ка 
на две во де Си мо ви ће ва по ет ска ви зи ја се отво ри ла за са др жа је из под руч ја 
иде ал не тран сцен ден ци је. Тим дис крет ним по ма ља њем Бо га на ру бо ви ма 
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пе сни ко ве лир ске има ги на ци је, за че ла се по е тич ка те жња ко ја ће Си мо ви ћев 
од нос пре ма жан ру мо ли тве осло бо ди ти сна жних иро ниј ско-па ро диј ских 
на но са – из ра зи то при сут них у пе сми Мо ли тва из Ве се лих гро бо ва – а умет-
нич ки вр ху нац до сег ну ти у по бо жној лир ској осе ћај но сти ис по ље ној стро-
фа ма Де сет обра ћа ња Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци Хи лан дар ској (1983). 

Иа ко на сло ви пе са ма Осло бо ђе ње и бу ђе ње и Осло бо ђе ње Ужи ца, који-
ма от по чи ње тре ћи ци клус Ви ди ка на две во де, у чи та лач кој све сти с раз ло гом 
по бу ђу ју оче ки ва ње да ће за вр шним сег мен том збир ке би ти опе ва ни тре-
ну ци ко нач ног из ба вље ња од свих му ка жи во та под оку па ци јом, са др жи ном 
ових лир ских тво ре ви на Си мо вић нас су о ча ва са по ра зним са зна њем да 
мо ме нат из ла ска из ра та не зна чи ну жно и по вра так у не ка да шњи мир, већ 
пред ста вља од суд ни час сту па ња у пу стош но вог по чет ка. Сти хо ви ма: „пу-
сти ли ме на све че ти ри стра не. / Бо ље да ни су. / [...] / про бу дио ме. Бо ље да 
ни је” (1980: 41), осло бо ђе њу је сте при пи са но свој ство бу ђе ња из ко шма ра, 
као што су и бу ђе њу до де ље не од ли ке осло бо ђе ња од при ви да, али у оба 
слу ча ја чо ве ку из ми че са др жај за ко јим је у роп ству жу део, јер га са дру ге 
стра не рат ног ко шма ра ни је до че ка ло оно че му се на дао. 

Об рев ши се у ствар но сти стра шни јој од „зе мље ко ју де те пре пла ше но 
/ с без да ним ужа сом / у ру жним сно ви ма са ња” (1980: 43), лир ски ју на ци 
схва та ју да на кон осло бо ђе ња не мо же усле ди ти об но ва ра том раз ве ја ног и 
не по врат но из гу бље ног све та, већ са мо оно чи ме је сво је вре ме но и оку паци-
ја би ла огла ше на: ре се ман ти за ци ја по ја ва и пре вред но ва ње ства ри. Оту да 
се пред њи хо вим по гле дом, опер ва же не но вим ак си о ло шким сја јем, до тад 
не при мет не ства ри ука зу ју као ве ли ка бла га, „ко ја из до бра ни су ви де ли”, 
а са да их, „не ве ру ју ћи, ви де из не сре ће”: же на, ча ша во де и шај ка ча тре ша ња 
(1980: 43).

еманаЦијесимовићевоГЛирскодрамскоГдуХа.У ре ла тив но ду гој и 
до не кле за во ји тој пу та њи Си мо ви ће вог по ет ског раз во ја, ра не осам де се те 
го ди не пред ста вља ју пе ри од ко нач ног по е тич ког до зре ва ња, од но сно вре ме 
у ко јем се – на кон об ја вљи ва ња Ви ди ка на две во де, Ума за мо рем (1982), а 
по том и Ис точ ни ца (1983) – пред чи та лач ком пу бли ком де фи ни тив но рас-
крио је дан, пре ма ре чи ма Ми о дра га Па вло ви ћа, „ја сан и им по зан тан пе снич-
ки про фил” (1985: VI II). Шле мо ви ма за че та те жња ка ан ти рат ним ре флек-
си ја ма уни вер зал ног зна че ња, а пе сма ма Уо чи тре ћих пе тло ва по све до че на 
мо дер ни стич ка скло ност ка ства ра лач ком пре о бли ко ва њу из вор них и тра-
ди ци о нал них са др жа ја, у Ви ди ку на две во де су, сту пив ши у урав но те жен и 
ме ђу соб но ком пле мен та ран од нос, про из ве ле је дан од Си мо ви ће вих кључ-
них умет нич ких им пул са, чи је деј ство пре по зна је мо у на сто ја њу да се ура-
ња њем у ду би ну на ци о нал них ко ре на до сег не уз ви ши ца оп ште људ ских 
гле ди шта, да се усред сре ђи ва њем на кон крет не исто риј ске при ли ке и ко ло-
рит ло кал ног под не бља про ник не у под руч ја ап стракт ни јег сми сла и до ма ши 
хо ри зонт чо ве чан ских вред но сти.
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Је дан од по сту па ка ко ји се и у ра ни јим збир ка ма ја сно очи та вао, а у 
Ви ди ку на две во де утвр дио као мар кант но обе леж је Си мо ви ће ве по ет ске фи-
зи о но ми је, је сте пе сни ко ва об ли ко твор на те жња да, с јед не стра не, лир ске 
си жее за поч не и по том раз ви ја по ду жим на бра ја њем кон тек сту ал но по ве за них 
мо ти ва, ка ко би, од ла жу ћи за вр шни цу и се ман тич ко за о кру же ње пе сме, 
иза звао кул ми на ци ју чи та лач ких иш че ки ва ња, а са дру ге стра не, да их ефект-
но окон ча и струк тур но уце ли ни крат ким, зна чењ ски прег нант ним и по ен-
ти ра ју ћим фи нал ним ис ка зом. Сти хо ви Оку па ци је Ужи ца, Кри ла те го ди не, 
Осло бо ђе ња Ужи ца или Па зар ног да на у Ужи цу по ка зу ју нам да је Љу бо мир 
Си мо вић, ко ри сте ћи на бра ја ња као на чин да ни зом ар гу ме на та уна пред 
пот кре пи за вр шну лир ску ре флек си ју, ство рио је дан од сво јих ком по зи ци-
о но и рит мич ки нај пре по зна тљи ви јих ме ха ни за ма пе снич ког ства ра ња. 

Ду бо ко уко ре ње на ства ра лач ка на кло ност пре ма драм ским фор ма ма 
из ра жа ва ња на ве ла је Си мо ви ћа да мно ге пе сме, пре ко ра чу ју ћи гра ни це 
књи жев них ро до ва, кон ци пи ра као лир ски сти ли зо ва не од лом ке ди ја ло шких 
пар ти ја или мо но ло шких де о ни ца, због че га се пред чи та лач ким оком оне 
не рет ко ука зу ју као „ма ле дра ме или са же ти лир ски ко ма ди из обич ног 
жи во та” (Пијановић 2012: 218). Ка рак те ри стич ним си мо ви ћев ским лир ско-
-драм ским ду хом оди ше, ре ци мо, ди ја ло шки устро је на По де ла хле ба, у ко јој 
су, по сред ством крат ког дис пу та ано ним них ју на ка, гла су за је дљи ве по вр-
шно сти кон фор ми стич ко-хе до ни стич ког гле ди шта на ства ри су прот ста вље ни 
тре зве ни ји ста во ви зре ли јег и про ми шље ни јег по гле да на свет. Слич но по-
ступ ку до след но при ме њи ва ном у Су бо ти, Си мо вић се у сти хо ви ма пе сме 
На ужич кој же ле знич кој ста ни ци пред од ла зак тран спор та у за ро бље нич ки 
ло гор у По ме ра ни ји ко ри сти се ман тич ки упе ча тљи вим од лом ком ту ђег мо-
но ло га, ка ко би, за гле дан и до жи вљај но у пот пу но сти пре не сен у го вор ни-
ко ву дра ма тич ну жи вот ну си ту а ци ју, што ре а ли стич ни је и не по сред ни је 
до ча рао без на де жни по ло жај чо ве ка су о че ног са не ми нов но шћу од ла ска у 
за ро бље нич ки ло гор. Та ко ђе би ва ља ло ис та ћи да је у пе сма ма Ко сци ма и 
Ми шу мо гу ће пре по зна ти по сту пак ко јим су у књи зи Уо чи тре ћих пе тло ва 
би ли из гра ђе ни си жеи Др во се че по пу, Гро ба ра игу ма ну и Ов ча ра кне же ви ма, 
с том раз ли ком што у но ви јој збир ци на сло ви ма ни је уна пред на зна че но го-
вор но ли це, већ је упра во не и ме но ва њем лир ског ју на ка уло га су бјек тив не 
ин стан це су ге стив но пре да та не по сред но об зна ње ном пе снич ком гла су. 

Не ли бе ћи се да пе снич ким тво ре ви на ма при да об лик драм ских ми ни-
ја ту ра, а же ле ћи да лир ски упри ли че не од лом ке мо но ло шких или ди ја ло шких 
де о ни ца учи ни ра зу мљи ви јим, Си мо вић је на сло ве, сма тра ју ћи их кљу чем 
ко јим се књи жев но у мет нич ка це ли на отва ра (2005: 42), не рет ко упо тре бља-
вао као ди да ска ли је и на тај на чин – као у пе сма ма На ужич кој же ле знич кој 
ста ни ци пред од ла зак тран спор та у за ро бље нич ки ло гор у По ме ра ни ји, У 
ре ду пред ка за ном јав не куј не на Ца ри ни или Ру чак у куј ни за се зон ске рад
ни ке на по љо при вред ном до бру у Ту ри ци – чи та о це упу ћи вао у ши ри кон текст 
оно га што је на по ет ској сце ни из го во ре но (деЛић 2011: 71). 
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Ка да је, пак, реч о ре флек сив ној ди мен зи ји Ви ди ка на две во де, она је 
еви дент но обе ле же на ду хом ни јан си ра ног етич ког про ми шља ња по ја ва са 
ко ји ма се у рат ној сва ко дне ви ци лир ски ју на ци че сто су сре ћу. За у зи ма ју ћи 
јед но у ме те жним исто риј ским окол но сти ма са свим не праг ма тич но, али ху-
ма ни стич ко и на чвр стим те ме љи ма мо рал ног иде а ли зма за сно ва но ду хов-
но ста но ви ште, лир ски глас на сто ји да, по сма тра ју ћи ства ри са нео п ход не 
кри тич ке дис тан це, очу ва вред но сне ори јен ти ре у све ту ко јим је овла да ло 
ак си о ло шко ра су ло. На при мер, две ма крат ким стро фа ма пе сме У ре ду пред 
ка за ном јав не куј не на Ца ри ни са оп ште на је јед на рат ном не ма шти ном под-
стак ну та, а гном ским из ра жај ним ма ни ром сро че на мо рал на оп сер ва ци ја:

За пар че хле ба
и та њир ја ни је
не ком да се про даш,
по га но је.
Ал за та њир ку пу са
или бо ра ни је
не ког да ку пу јеш –
то је по га ни је (1980: 15);

док је сти хо ви ма На бе то ну: „Кад ви дим ја де ко ји ме ми мо и ла зе / ја и мо ме 
ја ду ка жем хва ла!” (1980: 30) до жи вљај вла сти те му ке ре ла ти ви зо ван пу ким 
опа жа њем мно штва ту ђих и ве ћих не во ља; а ди дак тич ки на стро је ном су-
бјек ту пе сме Ми шу на ро чи то ста ло да по уч ним деј ством сво јих до не кле 
за је дљи вих ре чи етич ки осве сти мо рал но за блу де лог по је дин ца.

Ви дик на дВе Во де–ЛоЗинкасимовићевоГПоетскоГдоживЉајасвета. 
Ви дик на две во де ни је са мо се ман тич ки згу снут из раз ко јим су ефект но су-
ми ра ни кључ ни по е тич ки чи ни о ци јед не збир ке, већ и зна чењ ски је згро вита 
ло зин ка чи та ве пе сни ко ве по е ти ке и, мо гло би се ре ћи, сим бо лич ки са же так 
Си мо ви ће вог це ло куп ног по гле да на свет. Сми са о ним бо гат ством на слов не 
син таг ме пре до че на је спе ци фич на тач ка гле ди шта у ко јој се ви дљи ви и на-
слу ће ни свет ста па ју у не раз лу чи ву це ли ну, али је у исто вре ме и јед но став-
но оцр тан до ми нант ни ства ра лач ки по сту пак и сли ко ви то опи сан до жи вљај 
ко јим ће, ка ко на ред не књи жев не об ја ве по ка зу ју, ау то ро ва лир ска има ги-
на ци ја оста ти трај но фа сци ни ра на. По ред на ве де ног, на зив ове збир ке суп-
тил но на го ве шта ва лир ско ре флек сив ну и епи сте мо ло шку ме то ду ко јом се 
пе сник слу жи при по ку ша ји ма по ни ра ња у ду бљи сми сао по ја ва, и по сред но 
рас кри ва је дан од бу ду ћих не из о став них еле ме на та Си мо ви ће вог књи жев-
но ин тер пре та тив ног и ли ков но кри тич ког ми шље ња.

Убр зо на кон об ја вљи ва ња на ре че не књи ге, у раз го во ру за Књи жев не 
но ви не во ђе ном 1981. го ди не, Љу бо мир Си мо вић је, опи сав ши јед но го то во 
епи фа ниј ско ис ку ство ко је је до жи вео при шет њи по вр хо ви ма из ме ђу Јело-
ве го ре, Спа сов ња че и Ка ди ња че, по ку шао да от кри је по ре кло и при ро ду 
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соп стве ног по ет ског чи на и до ча ра по ла зи шта лир ске осе ћај но сти ко ја пре-
би ва у по е тич ким те ме љи ма Ви ди ка на две во де:

Не мо же се опи са ти ка кав је, и ко ли ко је ве ли ки и ду бок, ви дик 
ко ји се пру жа са тих бр да. Огро ман је, али вас не ума њу је. Тај ви дик вас 
на про сто но си увис! Као да се у тој пе снич кој сли ци де фи ни са ла дво сми-
сле ност и дво знач ност свих ства ри. Све што ви ди мо, све је по ли ва лент-
но, окре ну то је исто вре ме но пре ма оба све та, ис пу ње но је ра зним значе-
њи ма, мо гућ но сти ма и „хо ри зон ти ма”. По зна то је пре пу но не по зна тог, 
огра ни че но бес крај ног, цр но пла вог и злат ног. [...] Не ки ви ди ци по сто је 
и от кри ва ју се са мо кад их гле да те из нај те жих угло ва. По ку ша вао сам, у 
тој књи зи, да из та квих, нај те жих угло ва – рат, ве ша ла, там ни це, смрт, итд. 
– гле дам обич не, сто пу та ви ђе не ства ри: та њир па су ља, оба ре но ја је, пи-
ја цу, стру чак ми ро ђи је ко ји се пу ши на сун цу, ко лут си ра, храст. Осе ћао 
сам да те ства ри са др же, и у не ким кри тич ним тре ну ци ма от кри ва ју, 
не ки нео че ки ван „ви дик”, ко ји мо же да по не се да ле ко, и увис (2008а: 8–9).

Да у Си мо ви ће вој ства ра лач кој све сти ви ди ци не пред ста вља ју са мо 
трај ну лир ску оп се си ју, са мо сво јан пе снич ки по сту пак и јед но од во де ћих 
по е тич ких на че ла, већ и ег зи стен ци јал ни до жи вљај до вољ но ду бок да се 
трај но ути сне у ло ги ку ње го вог ми шље ња и по ста не је дан од ва жни јих кри-
те ри ју ма естет ског про су ђи ва ња, по ка зу је и са др жи на ау то ро вих по то њих 
есе ји стич ких ра до ва, у ко ји ма је, ин тер пре ти ра ју ћи умет нич ка де ла срп ских 
књи жев ни ка и сли ка ра, на ро чи ту ана ли тич ку па жњу – ру ко во ђен не ка квим 
за ко ном по е тич ког са мо пре по зна ва ња – ве о ма че сто по све ћи вао упра во 
мо ти ви ма обич них и сто пут ви ђе них ства ри што нам, уко ли ко се са гле дају 
из од го ва ра ју ћег угла, отва ра ју очи за онај не по знат и тај но вит свет с оне 
стра не ви дљи во сти.2 Бла го вре ме но уви ђа ју ћи ра зно вр сност на чи на на ко ји 

2 Пи шу ћи о Жи во ту и при кљу че ни ји ма, Љу бо мир Си мо вић се, са очи тим књи жев но-
кри тич ким за до вољ ством и у скла ду са вла сти тим по е тич ким афи ни те ти ма, освр нуо на 
па са же у ко ји ма се на дах ну то опи су је хра на на бо га тим тр пе за ма, јер је у До си те је вом 
од но су пре ма обе до ва њу на слу тио по сто ја ње не са мо хе до ни стич ке и пан те и стич ке већ и 
ме та фи зич ке при сно сти (2008б: 79–81). У есе ју по све ће ном при ро ди пе снич ких сли ка Во-
ји сла ва Или ћа, ау тор је, за пи тав ши се да ли је мо гу ће „про дре ти кроз ту очи глед ну, бу квал-
ну, ре а ли стич ку сли ку, и ја сни је ви де ти то не де фи ни са но ̓ не што дру гоʼ ко је из ње не дуби-
не зра чи”, у на став ку тек ста, као да го во ри о вла сти том ства ра ла штву, за кљу чио: „Сли ка ју ћи 
оно што ви ди, пе сник из ра жа ва оно што не ви ди, опе ва ју ћи оно што зна, он го во ри о оно ме 
што не зна” (231, 240). Пре по знав ши при су ство сво је вр сног ви ди ка на две во де у сти хо ви ма 
Оса ме на тр гу, Си мо вић је у огле ду „Лир ски кру го ви Мом чи ла На ста си је ви ћа”, ис та као да 
су бјект по ме ну те пе сме има те шку и сло же ну уло гу јер „ска ме њен на гра ни ци из ме ђу про-
шло сти и бу дућ но сти, из ме ђу ве ре и сум ње, стра ха и на де, гре ха и све то сти, из ме ђу сви-
та ња и сми ра ја, из ме ђу жи во та и смр ти, из ме ђу овог и оног све та, он, на осно ву оба ви ди ка 
ко ја ви ди, по ста је ме ра, опо ме на и пу то каз” (322). Та ко је и ин тер пре ти ра ју ћи Род ну го ди ну 
Ми ло ва на Да ној ли ћа, на гла сио да пе сник, опи су ју ћи „кон крет не и опи пљи ве ства ри: кром-
пир, ја бу ку, бре скву, бун де ву, ди њу, ду њу, па при ку, орах”, ујед но „от кри ва да су ти опи пљи-
ви пло до ви ис пу ње ни не чим нео пи пљи вим, не ви дљи вим и не схва тљи вим” (513). Слич ним 
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се се ман тич ка пу но ћа из ра за ви дик на две во де по е тич ки ре флек то ва ла у 
мно гим Си мо ви ће вим пе сма ма, до ма ћи ту ма чи књи жев но сти су, по чев ши 
од осам де се тих го ди на, па све до да на шњег вре ме на, ду жну ин тер пре та тив-
ну па жњу ука зи ва ли упра во те ма ма као што су: од нос ви дљи вог све та и 
не ви дљи ве ствар но сти, оза ре ност исто риј ских фе но ме на тај но ви тим сја јем 
мит ских зна че ња или епи фа ниј ским до жи вља ји ма под стак ну то пре о бра-
жа ва ње ре ал но сти обич них и сва ко днев них ства ри у сим бо лич ке пре де ле 
на гра ни ци по јам но сти.3 

ЗаГЛедануовоЗемаЉскеПриЗоре,веранневидЉивимПредеЛима. Пе сме 
као што су По ди за ње ве ша ла на зла ку шкој рам пи на пру зи По же га –У жи це, 
Ве ша ла на Жит ној пи ја ци у Ужи цу или Учи те љи ца из Та о ра мо гу се на ве-
сти као упе ча тљи ви при ме ри Си мо ви ће вог уста ље ног об ли ко твор ног на сто-
ја ња да по ет ске тво ре ви не за поч не ре а ли стич ким и ин то на циј ски го то во 
не у трал ним на ра тив но-де скрип тив ним пре до ча ва њем не ког стра хот ног рат-
ног при зо ра, да би их по том, же ле ћи да кон тем пла тив но уро ни у ду бља и 
ствар ни ја зна че ња опе ва них до га ђа ја, у за вр шни ци ис пу нио на но си ма згу-
сну тог сим бо лич ког сми сла. Тре ну ци у ко ји ма се сли ка стре ља них па обе-
ше них се ља ка пре о бра зи у ви зи ју њи хо вог ваз не се ња: „са зе мље уз ле ћу / и, 
от ки ну ти од зе мље, од ла зе / ис под др ве не ду ге” (1980: 12); или ка да се при зор 
по ве ша них љу ди би зар но упо ре ди са те го ви ма и ме та фо рич ки пре о бли кује 
у рад не ка квог зло коб ног кан та ра пред ко јим, као из раз ре флек сив не за не-
ме ло сти, за тре пе ри пи та ње: „Ко ли ко си ја / то, што се овим те го ви ма ме ри?” 
(18); а вра та на ко ји ма је по ло же но те ло мр тве учи те љи це до жи ве као улаз 
у под зем ни свет пун „сум по ра и тму ше” (13), пред ста вља ју си жеј но пре лом-
не тач ке у ко ји ма Си мо вић „са пла на ве ри стич ке бе ле шке пре ла зи на план 
епи фа ниј ских оба сја ња и про ду бље ња” (аћимовићивков 2011: 223), а по ет ски 
су бјект или лир ски ју на ци, тр пе ћи ег зи стен ци јал ни при ти сак гра нич не 
си ту а ци је, до спе ва ју до „ду хов них, от кри вењ ских са зна ња” (Хамовић 2011: 
316). Про жи ма ју ћи ре а ли стич ко тки во лир ских сли ка суп тил ни јим ни ти ма 
ми стич ког пре ди ва, пе сник је по сред но на го ве шта вао основ на по ла зи шта 
свог сим бо ли стич ки на дах ну тог умет нич ког ви ђе ња не са мо ра та већ и цело-
куп не ствар но сти. 

хер ме не у тич ким лајт мо ти ви ма оби лу ју и Си мо ви ће ви есе ји о ли ков ној умет но сти, са брани 
у књи зи Чи та ње сли ка (2006). Чи та лац се, ре ци мо, су сре ће са кри ти ча ре вим за па жа њи ма 
да Све то зар Са му ро вић на пр вом, основ ном, бу квал ном, ви дљи вом и опи пљи вом сло ју ствар-
но сти за сни ва „сво је ви ђе ње не ког не ви дљи вог и нео че ки ва ног све та” (2008в: 19), да Мар-
ко Че ле бо но вић „ве дри ну оства ру је сли ка ју ћи пред ме те ко ји ис пу ња ва ју наш сва ки да шњи 
жи вот” (42), или да Не дељ ко Гво зде но вић, узи ма ју ћи за по ла зну тач ку жен ску фи гу ру, 
пеј заж или по ли цу, од ње од ла зи „у нео че ки ва ном прав цу, и нео че ки ва но да ле ко” (123). 

3 Ви де ти: миЛатовић 1980: 10; ЂорЂевић 1982: 58; јовановић 1995: 43; деЛић 2010: 
679–680; божовић 2010: 69–73; Љуштановић 2010: 96; јовановић 2011: 20; ПоПовић 2011: 
91–92; Пијановић 2011: 47; Петровић 2011: 131; радоњић 2011: 157; аћимовићивков 2011: 
223; Хамовић 2011: 313; Пијановић 2012: 213.
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При ме ћу ју ћи да је „мо дер ни стич ка ди ле ма о од но су ви дљи вог и не ви-
дљи вог” има нент на Си мо ви ће вом пе снич ком све то на зо ру, Пре драг Пе тро вић 
на во ди да пе сник Ви ди ка на две во де, упо ре ђен са пред став ни ци ма срп ског 
нео сим бо ли зма, на ре че но естет ско пи та ње раз ре ша ва на са мо сво јан на чин 
(2011: 131). За раз ли ку од Ива на В. Ла ли ћа, чи је је ства ра ла штво „у зна ку 
кон сти ту и са ња лир ске сли ке ствар но сти као пра сли ке, као уну тра шње мен-
тал не ви зи је ко ја се, иа ко оп се на, ука зу је као она пра ва, су штин ска сли ка 
ви ђе ног”, или Јо ва на Хри сти ћа, ко ји „у јед ном есе ју од ре ђу је по е зи ју као 
ʼис па ра ва ње ма те ри је у сми сао и сим болʼ”, Си мо вић оста је, пре ма Пе тро ви-
ће вом ту ма че њу, „ве ран чул но-кон крет ном, али увек тра жи у ње му и при-
су ство мит ског, исто риј ског или ан тро по ло шког ис ку ства, пра сли ку ко ја 
из вор ни пе снич ки до жи вљај во ди пут спо зна је гро теск ног и ап сурд ног у 
људ ском по сто ја њу” (2011: 131). 

При ис пи ти ва њу зна чењ ских ни јан си ко је из раз ви дик на две во де задо-
би ја у раз ли чи тим лир ским оства ре њи ма Љу бо ми ра Си мо ви ћа, по себ ну па-
жњу при вла че оне по ет ске тво ре ви не чи ји на сло ви са др же по ме ну ти мо тив: 
Ви дик у Ау шви цу и Ви дик у слут њи. У пр вој пе сми су бјект сво ју пер спек ти ву 
– од суд но обе ле же ну сен ком на ци стич ког кон цен тра ци о ног ло го ра – нај пре 
осло ба ђа при су ства круп них пеј за жних мо ти ва, као што су пла нин ски ве нац 
или мор ска пу чи на, да би по том, оста ју ћи за ми шљен и ве ран ре флек сив ном 
рас по ло же њу, на упра жње но ме сто и у сре ди ште вла сти тог фо ку са по ста вио 
„го ло, / ољу ште но ја је, / на ко је ве је / со” (1980: 21). Ти ме тач ка гле ди шта 
ни је су же на, већ је ма те ри јал но не зна тан, али сим бо лич ки бо гат фе но мен 
ја је та над ра стао сво је про пор ци је и сна жним деј ством су бјек то ве има ги на-
тив но сти за до био свој ства пре де ла. Ви дик, да кле, у овој пе сми ни је оно што 
се из Ау шви ца ви ди, не го оно што из Ау шви ца из во ди, друк чи је ка за но, 
ви ди ком ни је ре пре зен то ва на пред мет ност ко ју су бјект не по сред но гле да, 
већ пу но ћа што се иза ви дљи вог тек на зи ре. Реч је о сим бо лич ким је зи ком 
ова пло ће ној че жњи за ег зи стен ци јал ном сло бо дом, о ма ни фе ста ци ји су бјек-
то ве сво је вр сне, тер ми ни ма Вик то ра Фран кла ре че но, во ље за сми слом, ко ја 
се, уну тар ло гор ског ис ку ства али и у дру гим гра нич ним си ту а ци ја ма, ука-
зу је као јед на од нај ду бљих и го то во не рас ки ди вих чо ве ко вих спо на са вла-
сти тим жи во том (frankL 2019: 67–69).

По чет ним пи та њем Ви ди ка у слут њи: „Да ли је ви дљи во / ма ска не ви-
дљи вог” (1980: 33) ни је ис по ље на са мо су бјек то ва те жња да не ка квим ге стом 
са знај ног са мо пре ва зи ла же ња раз мак не за сто ре ово зе маљ ског по сто ја ња и 
ко нач но угле да или ма кар на тре ну так на зре хо ри зонт тран сцен ден ци је, већ 
је исто вре ме но по све до чен и тре пет ње го ве тра гич не све сти о чо ве ко вим 
епи сте мо ло шким ли ми ти ма. Упра во у тач ки су сре та рас про сти ру ћег по ри ва 
за зна њем са спо знај ном огра ни че но шћу људ ске при ро де са бра ни су глав ни 
чи ни о ци су бјек то ве ег зи стен ци јал не дра ме, чи ји то ко ви уоб ли ча ва ју ду хов-
ну под ло гу на ко јој се, по пут епи фе но ме на, про ја вљу је: ви дик у слут њи. 
Окон чав ши ову пе сму сво је вр сним зе бљи вим упо зо ре њем да уко ли ко иза 
ко пре не по јав но сти не пре би ва ствар ност не ви дљи вих су шти на, он да чо век 
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мо ра с му ком ег зи сти ра ти у све ту сми са о но све де ном на пу ко пре двор је 
ни шта ви ла: „те шко на ма ако ни је / овај кром пир / вар ка / ко ја кри је / не што 
од кром пи ра хран љи ви је!” (33), лир ски су бјект као да је пре ма фе но ме ну 
ви ди ка у слут њи ус по ста вио од нос по сво јој уну тра шњој опреч но сти сли-
чан оном ко ји је пре ма тај но ви тој при ро ди и по ре клу ми сли имао Ње гош: 
„Ако ми ни је си бе смрт но сти свје док / а ти бич си ме ни и тир ја нин љу ти” 
(2001: 549). 

Ка ко ви ди мо, пе ва ју ћи о обич ним ства ри ма, по пут ја је та или кром пи-
ра, Си мо вић лир ски по ру чу је „да оне ни ка ко не мо гу би ти ма ле, јер без њих 
ни шта дру го не ма сми сла: оне су за лог пу ног до жи вља ја све та, зна ци кроз 
ко је бо жан ско ула зи у на ше жи во те” (јовановић 2011: 20). Ме ђу тим, у јед ном 
ка сни јем ау то по е тич ки ин то ни ра ном све до чан ству, Си мо вић ће на гла си ти 
да се ду бљи сми сао сва ко днев них и на из глед не ва жних ства ри не от кри ва 
по вр шним по сма тра њем, већ ре флек сив но усре до то че ним по гле дом:

Не знам тач но од ка да, мо жда од са мог по чет ка ба вље ња по е зи јом, 
али од књи ге Ви дик на две во де си гур но, ја те обич не ства ри, као што су 
ка па, ја је, ко ко шка или ри ба, гле дам с то ли ком усред сре ђе но шћу, и с толи-
ком па жњом, упра во за то што по ку ша вам да у њи ма пре по знам водиче 
ко ји ме мо гу од ве сти у све то ве ко је не по зна јем (2008а: 326).

Го во ре ћи о чи ну ми са о ног усред сре ђи ва ња као во де ћем по ет ско ства-
ра лач ком на че лу, ко је се, у ње го вом опу су про ја вљи ва ло и ра ни је, али дефи-
ни тив но об зна ни ло збир ком Ви дик на две во де, Си мо вић је за пра во на зна чио 
пре лом ну тач ку свог по е тич ког раз во ја, про у зро ко ва ну на пу шта њем ста рин-
ске иде је ин спи ра ци је и при хва та њем мо дер ни стич ког прин ци па кон цен тра
ци је. На и ме, од го ва ра ју ћи на јед ну Са вре ме ни ко ву ан ке ту о та да шњој по е-
зи ји, Си мо вић је 1971. го ди не ис та као да: „Пе снич ко ства ра ње ни је мо гу ће 
без ста ња пер ма нент не ин спи ра ци је. Чо век не мо ра да бу де пи смен да би био 
пе сник, али мо ра да бу де не пре кид но на дах нут сво јим ви ђе њи ма и све то ви ма” 
(1971: 444), али је де це ни ју ка сни је, не по сред но на кон об ја вљи ва ња Ви ди ка 
на две во де, у раз го во ру за Књи жев не но ви не во ђе ном 1981. са Бра ти сла вом 
Ми ла но ви ћем, не ка да шње по е тич ко схва та ње пре и на чио по ет ским уве ре њем 
да: „По е зи је не ма без ин спи ра ци је, а ин спи ра ци ја ни је са мо је дан тре ну так... 
ин спи ра ци ја је пер ма нент на кон цен тра ци ја” (2008а: 8; кур зив Н. К.). 

Опи са но по е тич ко пре у мље ње ни је са мо симп том Си мо ви ће вог по ступ-
ног умет нич ког са зре ва ња, већ и знак од суд ног пре ла ска из јед не ства ра лач-
ке па ра диг ме у дру гу, јер се, за ме нив ши на че ло на дах ну ћа прин ци пом миса-
о ног усред сре ђе ња, пе сник при кло нио ста но ви шти ма оног ни за фран цу ских 
пе сни ка дру ге по ло ви не де вет на е стог и пр ве по ло ви не два де се тог ве ка који 
су, по пут Ма лар меа и Ва ле ри ја – од ба цу ју ћи ин спи ра ци ју као за ста ре лу и 
пре ва зи ђе ну ка те го ри ју и во де ћи се Бо дле ро вим уве ре њем да пра вог књи-
жев ног хе ро ја пред ста вља „онај ко ји је стал но кон цен три сан” (1975: 29) – 
по сту ли ра ли еми нент но мо дер ни стич ку иде ју да по ет ско ства ра лач ки про цес 



183

не би тре ба ло да ли чи на ен ту зи ја стич ки за нос, већ да бу де од раз умет нико-
вог де лат ног от кри ва ња и лу цид ног, са мо све сног кон стру и са ња (ba U ra 1970: 
40; ma ri no 1997: 57; фридриХ 2003: 101, 122, 175–178). Си мо вић је, да кле, 
по ти ску ју ћи кон цепт на дах ну ћа осло ба ђао свој пе снич ки лик сте ре о тип них 
и ана хро них цр та, а афир ми шу ћи тво рач ку вред ност по ет ске са мо све сти 
из ну тра мо дер ни зо вао вла сти ту по е ти ку.

Ме ђу пе сме у чи јим су се сти хо ви ма на по е тич ки па ра диг ма ти чан на-
чин ре а ли зо ва ле иде је ви ди ка на две во де нео п ход но је убро ја ти још и Је ре
ми ју, Ру чак у куј ни за се зон ске рад ни ке на по љо при вред ном до бру у Ту ри ци 
и По сле ужа са. За кљу чан у там ни ци, лир ски су бјект Је ре ми је је сна гом ду-
хов ног уду бљи ва ња овла дао спе ци фич ном ре флек сив ном ве шти ном да тра-
жи и на ђе „у те сном ши ри ну, / у плит ком и ни ском / ду би ну и ви си ну” (1980: 
38). Опе ва но уме ће кон тем пла тив ног пре ва зи ла же ња за да тих ди мен зи ја 
ме та фо рич ка је ре пре зен та ци ја ду хов не мо ћи да се сло бо да по и ма као ин-
хе рент но ег зи стен ци јал но свој ство, а не као спо ља шња окол ност под ло жна 
ту ђој во љи. Овим уну тра шњим ско ком су бјект сти че до вољ но ег зи стен ци-
јал не ку ра жи да се у за вр шни ци пе сме, све до че ћи сло бо ду ко ја, бу ду ћи 
уну тра шњи атри бут, пре би ва у би ћу чак и ка да је чо век фи зич ки огра ни чен 
за твор ским зи до ви ма, там ни ча ри ма обра ти пр ко сно ин то ни ра ним ре чи ма:

Нек ме са да тра же по там ни ци
у ко ју су ме за кљу ча ли,
нек ме тра же!
И нек се на да ју да ће да ме на ђу,
не ка се на да ју –
умре ће у тој на ди! (1980: 38).

Пе ва ју ћи о сун че вој све тло сти што се, сук нув ши кроз на гло отво ре на 
вра та, у су бјек то вом лир ском до жи вља ју пре тва ра у же ну да би се, по том, 
за до бив ши на крат ко лик Ви ле Ра ви јој ле, об зна ни ла као Ги на ку ва ри ца, Си-
мо вић је пе смом Ру чак у куј ни за се зон ске рад ни ке на по љо при вред ном до бру 
у Ту ри ци пре до чио јед но епи фа ниј ско ис ку ство у ко јем су се ви дљи ва и 
на слу ће на ствар ност сто пи ле у је дин стве но при ви ђе ње (божовић 2010: 
69–73). Про жев ши сва ко днев ни при зор мит ским ре ми ни сцен ци ја ма, а ре а-
ли стич ки кон ци пи ра ну сли ку ра зно вр сним сим бо лич ким зна че њи ма, по ет ски 
су бјект је ус пео да у крат ком и не у хва тљи вом ча су уну тра шњег оза ре ња, 
сје ди њу ју ћи све тлост, же ну, ви лу и ку ва ри цу у је дан епи фа ниј ском ау ром 
об ујм љен лик, на тре ну так рас кри ли уну тра шње ви ди ке и до сег не до ег зи-
стен ци јал но жу ђе не це ли не све та. 

Пе сма По сле ужа са при па да оном ни зу лир ских са ста ва Ви ди ка на две 
во де у ко ји ма је – по пут Там ни це, Гла ди или Из ко но па ца – ис ку ство рат них 
не да ћа пре до че но као сво је вр сни за лог су бјек то вог епи сте мо ло шког уз ра-
ста ња. Пи та ју ћи се шта се то „од ве ка ду бље и моћ ни је” огла ша ва сун цем 
упа ље ним ми ри сом ми ро ђи је, су бјект су ге ри ше да се пред њим, у све ту 
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из ме ње ном про жи вље ним ужа си ма, по сред ством на о ко обич них и сва ко-
днев них ства ри, сна гом епи фа ниј ског оба сја ња об зна њу је не што но во и 
до тад не ис ку ша но. Рас про стрев ши се чи та вим лир ским би ћем, тај за чуд ни 
чул ни на дра жај из ми ру је пе снич ко Ја „са ра ном без ле ка” и, упр кос не у га-
си вој све сти о без на де жно сти људ ског по ло жа ја, ис пу ња ва ње гов уну тра шњи 
свет бла гим тре пе ре њем ег зи стен ци јал ног спо ко ја (1980: 46). Оп чи њен ми-
ри сним су бли ма том сун ца и ми ро ђи је, и у обла ке по не сен про ја вље ним 
пре ду ку сом тран сцен ден ци је, су бјект успе ва да раз би је ни свет на тре ну так 
са гле да у ме та фи зич ком све тло шћу оза ре ној сли ци це ли не. 

И дру ге пе сме, у ко ји ма је ужас кон кре ти зо ван там ни цом, гла ђу и ко-
ноп ци ма, рат не по тре се при ка зу ју као де бакл чо ве чан ских вред но сти под 
чи јим деј ством су бјект сти че ду бље уви де у исти ну све та и пра ву при ро ду 
ствар но сти. Мо ти ви ма там ни це ко ја ра све тља ва и мра ка што обе ло да њу је, 
од но сно му ке ко ја по у ча ва и стра да ња што ду хов но ис це љу је, спо знај ним 
ви ди ци ма Си мо ви ће вих лир ских ју на ка суп тил но је при дат оре ол му че нич-
ког ис ку ства.4 Оту да ни ма ло не чу ди што сти хо ви Осло бо ђе ња Ужи ца:

оча ра ни,
ве ли ка бла га,
ко ја из до бра ни су ви де ли,
не ве ру ју ћи, ви де из не сре ће:
же ну,
ча шу во де,
шај ка чу тре ша ња (1980: 43),

ука зу ју да пра ви епи лог во је ва ња ни је мир што усле ди на кон осва ја ња сло-
бо де, већ спо зна ја до сег ну та ис ку ством рат ног ра су ла, а об зна ње на хе у ри-
стич ки три јум фал ним укла ња њем ко пре не ко ја је од по гле да скри ва ла сјај 
и ле по ту сва ко днев них ства ри. 

Сте кав ши моћ да са др жа је сва ко дне ви це са гле да ва не по сред но и ја сно, 
по гле дом не по му ће ним на но си ма ефе мер ног и три ви јал ног, лир ски су бјект 
у тре ћој и за вр шној це ли ни Ви ди ка на две во де пе ва о го то во ег зи стен ци јал-
но ду бо кој ра до сти ко ју осе ћа кад се с ка ши ком у ру ци наг не над та њир 
вре лог па су ља или кад у хлад на зим ска ју тра у ти гањ, док цр че ре жње ви 

4 Прем да за вр шни сти хо ви пе сме Глад: „у ве дри ну / из не ла ме не би / ни ан ђел ска кри ла, 
/ ни Хе ли је ва за пре га, / ни Мој си је ва ми ши ца и но га, / ал би / то чак / си ра ли вањ ско га!” (1980: 
29), не опо вр га ва ју су бјек то ву че жњу за ве дри ном у ње ном не бе ском зна че њу, же ља за хра-
ном је у то ли кој ме ри овла да ла лир ским би ћем да се, у све ту очи глед но по ре ме ће них про-
пор ци ја, то чак ли вањ ског си ра учи нио моћ ни јим од не ко ли ких ме та фи зич ких ин стан ци: 
ан ђел ских кри ла, Хе ли ја и Мој си ја. Оту да чи та лач ким до жи вља јем, на кон фи нал ног и по ен-
ти ра ју ћег сти ха, на ста вља да тре пе ри упи та ност да ли глад, по пут ви јо нов ске фи гу ре из 
По сле по ноћ ни це, ого љу је ствар ни ју сли ку све та и рас кри ва оно што ли вањ ски сир за и ста 
је сте, или је, пак, иш ча ше на пер цеп ци ја гла ђу из му че ног чо ве ка оно што ства ри пре тва ра 
у при ви ђе ња и пре но си их у ранг ко јем не при па да ју, те и ко тур си ра с пре ле сним ужит ком 
би ва уз диг нут у ред бо жан ских си ла. 
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сла ни не, раз би ја ја је. У сти хо ви ма пе са ма Та њир па су ља, Снег на ме двед ни ку 
или До ру чак, хра на за до би ја „мит ски сми сао, не са мо за то што жи вот одр-
жа ва и сна гу вра ћа, већ и за то што би ће, пре ко ње, не све сно ус по ста вља ве зу 
са зе мљом, за ви ча јем и пре ци ма” (ЂорЂевић 1982: 58). За су бјек та би се сто га 
мо гло ре ћи исто оно што је Си мо вић, пи шу ћи о Жи во ту и при кљу че ни ји ма, 
ка зао о До си те ју Об ра до ви ћу: да „у је лу и пи ћу не ужи ва са мо као сла доку-
сац, не го и као чо век ко ји као да осе ћа са крал ну вред ност хра не и обе до ва-
ња” (2008б: 79). Слу те ћи да у си ру, лу ку и сла ни ни не пре би ва са мо оно што 
је је сти во чо ве ку, већ и оно што је хран љи во ду ху, пе снич ко Ја окон ча ва 
збир ку Ви дик на две во де ви та ли стич ки ве дром ми шљу да је и у та њи ру па-
су ља – кад се хе до ни стич ки ужи так укр сти са ег зи стен ци јал но-са знај ним 
прег ну ћем – мо гу ће из на ћи истин ски из вор жи вот ног за до вољ ства. 
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Nemanja Karović

UŽICE THAT LOST ITS BALANCE: ON THE COLLECTION  
VIDIK NA DVE VODE BY LJUBOMIR SIMOVIĆ

S u m m a r y 

The paper analyzes the influence that the collection Vidik na dve vode had, not only 
on Simović’s treatment of war topics, but on his whole poetic development. In compari-
son with Šlemovi, the book Vidik na dve vode made it clear that the poet was free of the 
superficiality of absolute pacifistic viewpoints and that he enriched his inclination for 
statements of universal meaning with a persistent reflexive insight into the roots of na-
tional traditions. The paper pays special interpretative attention to the vision of the 
lyrical subject which is defined in a significant number of poems via a vantage point 
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placed at the border of two worlds, from where the view spreads freely towards two op-
posing sides, past and future, peace and war, freedom and slavery, life and death, i.e. 
towards the reality of visible phenomena and a hint of unsaid things, in an eternal desire 
to embrace the whole which is persistently elusive. The new creative phase, announced 
by the collection Vidik na dve vode, is seen in the light of the poet’s abandonment of his 
beliefs that the poetic creative process is similar to an enthusiast’s rapture, and accepts 
the principles that claim that the artistic creation stems from mental focus. Suppressing 
the concept of inspiration, Ljubomir Simović liberated his poetic character of stereo-
typical and anachronic features and at the same time while affirming the value of po-
etic self-awareness he modernized his own poetics.
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